



经济日报评论员：以科技之 光照亮世界



2021 中关村论坛 24 日在北京开幕,国家主席习近平视频致贺并指出,中国支持中关村开展新一轮先行先试改革,加快建设世界领先的科技园区,为促进全球科技创新交流合作作出新的贡献。这是立足全球视野,深刻把握世界科技发展规律作出的一项重要决策,也表明了中国进一步深化科技开放与合作的坚定决心及大国担当。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革呼之欲出。区块链、新材料、基因工程、人工智能、量子信息.....在科学技术日新月异的今天,全世界没有哪个国家能够独揽所有的技术创新。在国际分工越来越精细化的今天,面对集成电路、汽车等高度全球化的产业,也没有哪个国家可以完全单打独斗、独自承担从基础应用研究到产品生产的各个环节。特别是在新冠肺炎疫情蔓延、全球气候变暖、粮食危机等全球性问题凸现的今天,应对这些复杂、不确定的重大风险挑战,更没有哪个国家能够独立解决。

不拒众流,方为江海。面对复杂的形势,我们迫切需要增强科技创新“第一动力”,也更加需要加强科技开放合作。实践证明,只有聚四海之气、借八方之力,以更加开放的姿态拥抱世界,才能实现自身的可持续发展,也方能更好应对时代挑战,共同促进人类和平与发展。

“奋斗者”号完成万米海试、神舟十二号载人航天飞船成功发射、在国际上首次实现二氧化碳到淀粉的从头合成.....作为世界最大的发展中国家,今天的中国在世界科技舞台上扮演着越来越重要的角色,同时拥有了

承担更多国际责任、贡献更多中国智慧和中國方案的能力。世界知识产权组织日前发布的《2021 年全球创新指数报告》显示，中国全球创新指数榜单排名第 12 位，较去年前进了 2 位，其中北京在全球科技城市集群榜单中排名第 3 位，较去年又有上升。

一花独放不是春，百花齐放春满园。今天的中关村，不仅成长为北京的中关村、中国的中关村，更日益成为世界的中关村。推动人类社会走向更加美好的明天，自 2007 年创办以来，以“创新与发展”为永久主题的中关村论坛，已发展成为面向全球科技创新交流合作的国家级平台，成为代表中国积极参与世界科技创新实践、深度参与全球科技治理、展示中国新发展理念的重要国际交往窗口。

智慧、健康、碳中和，2021 中关村论坛将这 3 个关键词作为年度主题，全球 40 余个国家和地区近 400 位外籍嘉宾将参与并演讲。这场全球瞩目的论坛，呼应了当今世界的脉动，也必将为推动全球经济发展、民生改善和生态保护，贡献更多智慧和力量。我们期待世界各国科学家带来精彩纷呈的头脑风暴，也希望以此次论坛为契机，加强科技交流与合作，共

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_26922

